

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۵۲۵۲

تخلیہ نمبر ۱۵

دیوبند

روزنامہ

The Daily ALFAZL RABWAH

ایڈیٹر

روشن دین تبریزی

پریس نمبر ۱۷

۹۴

۱۹۶۸

۲۳

۲۳

انجمن اراکین

۵۔ روہ ۲۰ می۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ

درخواست دعا { میری خوش آمدت صاحب پر جمعرات کو فاجح کا شدید حملہ ہوا اس کے بعد سے اب زبان تو صحت ہے اور داغ پر بھی کوئی اثر نہیں لیکن بائیں جانب ہنوز بے حس ہے اجاگیا دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے شفای بخشے آمین محمد ابراہیم بیٹا ناصر روہ تریٹیہ سیدنا شہر یاکوٹ

تخلیہ

ہمارے اعضاء میں جن پر خدا نے کچھ پابندیاں لگائی ہیں زبان بنیادی اہمیت کی حامل ہے

خدا کا بندہ بننے اور اس کے عباد میں شامل ہونے کیلئے ضروری ہے کہ قول احسن کی پیروی کی جائے قرآنی احکام پر عمل پیرا ہوتے ہوئے اپنی طبیعت کو ایسا بنا چاہیے کہ احسن کے سوا ائمہ سے کوئی بات ہی نہ نکلے

ان حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۹ اپریل ۱۹۶۸ء

(مترجمہ: عزم نولوی محمد صادق صاحب ہماری انجمن صحتہ زدہ)

تسبیح، تہود اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا: گذشتہ حمد میں نے سورہ بنی اسرائیل اور سورہ نمل اور سورہ حم السجده اور سورہ مومنوں کی بعض آیات آپ دوستوں کے سامنے پڑھ کے آپ کی توجہ اس تعلیم اور ہدایت کی طرف مبذول کی تھی جو ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں دی ہے۔ میں نے بتایا تھا کہ بنیادی اور خصوصی ہدایت انسان کی زبان، اظہار اور بیان کے متعلق اللہ تعالیٰ نے یہ دی ہے کہ

قول احسن کے اصول پر کاربند رہو اور فرمایا ہے کہ اگر تم میری اس ہدایت کو قبول نہیں کرو گے اور اس کے مطابق عمل نہیں کرو گے تو پھر میرے عباد، میرے بندوں میں شامل ہونے کا خیال ترک کرنا پڑے گا۔ اس صورت میں تم میرے عباد میں شامل نہیں ہو سکو گے۔

باخلاق آزادی کی قیود

میں نہ سے ہوئے ہیں تو بنیادی ہدایت زبان کے متعلق یہ ہے کہ جو بات کہو احسن کہو اگر اللہ کے بندوں میں شامل ہونا چاہتے ہو اگر شیطان کے بند سے بننا چاہتے ہو تو یہ تمہاری مرضی ہے۔ قول احسن کے اصول پر کاربند ہونے بغیر کوئی شخص خدا کے عباد میں شامل نہیں ہو سکتا۔ اظہار کا یا بیان کا بڑا تعلق الہی سلسلہ میں تبلیغ اور اشاعت حق و انصاف اسلام سے ہے۔ اور اس وقت اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جماعت احمدیہ تقریباً تمام دنیا میں پھیل چکی ہے۔ سو جہاں بھی ہمارے احمدی بستے ہیں انہیں چاہیے کہ اشاعت اسلام اور تبلیغ کے سلسلہ میں قرآن کریم نے جو ہدایات دی ہیں

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسی لئے یہ فرمایا ہے بے احتیاطی ان کی زبان دار کرتی ہے اک دم میں اس صلیم کو بیزار کرتی ہے تو جو شخص قول احسن کا پابند نہیں اللہ تعالیٰ اس کے متعلق اپنی بیزاری کا اعلان کرتا ہے۔ اس سے ظاہر ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کی زبان کو بے لگام نہیں چھوڑا۔ بہت سی پابندیاں اور حد بندیاں اس نے زبان

جن میں سے بعض بنیادی باتوں کا تعلق ان آیات سے ہے جن پر میں نے گذشتہ خطبہ دیا تھا، ان کو اپنے سامنے رکھیں اور کبھی بھی نفس کے جوش سے اپنے رب کو ناراض نہ کریں۔ ان آیات میں جو گذشتہ حمد میں نے پڑھیں اور جن کے متعلق میں نے خطبہ دیا تھا اللہ تعالیٰ نے مندرجہ ذیل باتیں بیان کی ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسی لئے یہ فرمایا ہے بے احتیاطی ان کی زبان دار کرتی ہے اک دم میں اس صلیم کو بیزار کرتی ہے تو جو شخص قول احسن کا پابند نہیں اللہ تعالیٰ اس کے متعلق اپنی بیزاری کا اعلان کرتا ہے۔ اس سے ظاہر ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کی زبان کو بے لگام نہیں چھوڑا۔ بہت سی پابندیاں اور حد بندیاں اس نے زبان

(۱) یہ کہ دعوت الی الحق (اللہ تعالیٰ کی طرف بلائے) کا کام سپرد کرتے ہوئے قرآن کریم نے جو ہدایت انسانوں کے لئے دی ہے وہ یہ ہے کہ اشاعت حق کا کام علمی اور عقلی دلائل کے ساتھ کیا جائے جو قرآن کریم میں بکثرت پائے جاتے ہیں یا وہ علمی دلائل جو قرآن کریم کے علمی اور عقلی دلائل کی تائید میں دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں اور اس وقت کے لئے بعض دلائل کو تو اپنی حکمت کاملہ سے عیدوں میں محفوظ رکھا۔ اور آج انہیں اس لئے ظاہر کر رہے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت اور آپ کے بیان کی سچائی پر وہ دلیل ٹھہریں۔

(۲) دوسری ہدایت یہ دی کہ قرآن کریم میں صرف علمی اور عقلی دلائل ہی نہیں بلکہ بہت سے روحانی اسرار اور روحانی لوازم

بھی پائے جاتے ہیں۔ تو دوسروں کے سامنے قرآن کریم کے روحانی اسرار دلوا پیش کرنے چاہئیں اور میں نے بتایا تھا کہ اس وقت بہترین تفسیر جو اس نامہ کے حالات کے مطابق ہمارے پاس ہے وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی لکھی ہوئی تفسیر ہے۔

(۳) پھر میں یہ ہدایت کی گئی ہے کہ ہر عمل پر دلنا جو ہے وہ خوبی نہیں بلکہ بعض دفعہ گندہ دہنی کے مقابلہ میں انسان ایک بلیغ خاموشی کو اختیار کرتا ہے جیسا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اَلصَّمْتُ حُكْمٌ حَاكِمٌ كَمَنْ يَهْدِي مَفْرَدَاتِ رَاغِبِيں حِكْمَتِ كَعَفْءِہیں۔

(۴) پھر میں یہ بتایا گیا ہے کہ مخاطب کی طبیعت اور اس کے علم اور اس کی ذہنیت کے مطابق اس سے بات کرنی چاہیئے اور جو ایسا نہیں کرتا وہ

حکمت سے بعید بات

کرتا ہے بعض دفعہ بعض نوجوان اپنی جوانی کے جوش میں اس چیز کو بھول جاتے ہیں کہ بات تو اس سے کرنی چاہیئے جس کی طبیعت کا علم ہو، اور اور اہمیت ہو، اور اس کی ذہنیت سے ہم واقف ہوں اور وہ بات اس کے سامنے ہم کیوں جو وہ سمجھ سکتا ہو میں نے سنا ہے کہ بعض دفعہ بعض نوجوان مساجد میں رات کے وقت اپنے رسالے یا اپنے اشتہار پھونکے ہیں یا دوکانوں کی دہلیز میں سے اندر داخل ہو کر پھر لکھ دیتے ہیں تو یہ حکمت کا طریق نہیں۔ یہ وہ طریق نہیں جسے اللہ تعالیٰ نے پسند کیا ہے۔ نہ یہ وہ طریق ہے جو اثر انداز ہو سکتا ہے۔ ہمارا مقصد یہ نہیں کہ پیاس تراز اشتہار طبع کروا کے اسے تقسیم کر دیں۔ مقصد تو یہ ہے کہ ہم نے اللہ تعالیٰ کی توفیق سے ایک نور کو پایا۔

ہم نے ایک برکت کو حاصل کیا

ہم پر رحمت کے دروازے کھلے۔ ہم یہ چاہتے ہیں کہ جس طرح اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہم نے اس نور اس برکت اور اس رحمت کو حاصل کیا ہے۔ ہمارے دوسرے بھائی بھی اس نور برکت اور رحمت کو حاصل کریں۔ لیکن ایسا طریق اختیار کرنا کہ ان حسین جنّتوں کے دروازے وا ہونے کی بجائے اور بھی ان پروردگار سے ہو جائیں یہ تو حکمت کا طریق نہیں ہے۔ ان چیزوں سے ہمیشہ بچنے بڑا چاہیئے اور بڑے انتفاع کے ساتھ اور بڑے تضرع کے ساتھ اور بڑی محبت اور پیار کے ساتھ ان باتوں کو ان بھائیوں کے سامنے پیش کرنا چاہیئے۔ جو بھی ان باتوں کو تسلیم نہیں کرتے اور ان پر ایمان نہیں لاتے تا وہ یہ یقین کر لیں کہ یہ شخص اتھالی محبت سے، انتہائی غصہ سے، ہمارے سامنے یہ باتیں رکھ رہا ہے اور کوئی لڑائی اور جھگڑا اور فساد کا دروازہ نہ کھلے۔

(۵) پھر اللہ تعالیٰ نے یہ بتایا ہے کہ صرف زبان کا قول کافی نہیں بلکہ عمل کا جو اظہار ہے۔ اس کے ذریعہ دوسروں کے دلوں تک پہنچنے کی کوشش کرنی چاہیئے حسن سلوک ایک بہترین راہ ہے جس سے کہ انکا آدمی کم از کم اس بات کا قائل ہو جاتا ہے کہ یہ شخص میرا دشمن نہیں جو کچھ کہ رہا ہے، میری ہمدردی، بھلائی اور خیر خواہی کی وجہ سے کر رہا ہے۔ وہ آپ کو غلط راہ پر کچھ سکتا ہے، وہ آپ کے عقیدہ کو غلط عقیدہ سمجھ سکتا ہے، وہ آپ کے عمل کو جو اس عقیدہ کے مطابق ہے۔ ہو سکتے ہیں کہ عمل صالح نہ سمجھے۔ لیکن ان کو یہ وہم کبھی نہیں گزرتا چاہیئے کہ یہ شخص جو کچھ کہ رہا ہے۔ وہ محبت کے منبع سے نہیں پھوٹا ہے۔ دشمنی اور فساد کے منبع سے پھوٹا ہے۔

پھر اللہ تعالیٰ نے اس طرف ہمیں متوجہ کیا ہے کہ "مَوْعِظَةٌ حَسَنَةٌ كِي تَعْلِمُ بِرِجَالِ كِرُو"

جو الہی سلسلے جاری کئے جاتے اور قائم کئے جاتے ہیں۔ ان کے ساتھ بعض پہلو انذار کی بھی ہوتے ہیں۔ موعظہ اور اس وعظہ اور نصیحت کو کہتے ہیں جس میں انذار کا اظہار کیا جائے۔ سو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ انذار کا اظہار دوسروں کو غصہ دلانے والا اور غلط فہمی پیدا کرنے والا بھی ہو سکتا ہے۔ اس لئے بڑی احتیاط سے کام لینا کہ جب انذار کی پیشگوئیاں بیان کیا کرو۔ انذار کے ساتھ تفسیر کے پہلوؤں کو بھی نمایاں کرتے چلے جاؤ تاکہ سننے والے یہ سمجھیں کہ اللہ تعالیٰ نے جو انذار جاری کیا اور پیشگوئیاں کی ہیں وہ ہماری ہی بھلائی کے لئے ہیں، اور ساتھ ہی یہ شرط کر دی ہے کہ اگر انسان تو یہ کہے اور رو بہ اصلاح ہو اور اپنے رب اور مولیٰ کی طرف رجوع کرے تو یہ وعید ٹل جاتا ہے۔ اور ضروری ہے کہ اصلاح کے بعد انذار کی پیشگوئیاں پوری نہ ہوں۔ جیسا کہ انبیائے سابقین جو ہیں ان کی پیشگوئیوں کی تاریخ سے بڑی اچھی طرح واضح ہوتا ہے۔

(۶) پھر میں یہ بھی بتایا گیا ہے کہ منکر اور مخالف کے اعتقادات کے دھارے کا منہ مٹانے کے لئے امن اور صلح کی راہوں کو اختیار کر دو۔ فتنہ اور فساد کی راہوں سے اجتناب کر دو اور احسن کے ساتھ اس کا مقابلہ کرو۔ اور

(۸) آجھوں بات میں یہ بتائی گئی تھی کہ جب تم نے اپنے جھگڑے کی مضبوط اپنی عورت کے استحکام یا اپنی خواہشوں کو پورا کرنے کے لئے دنیا کو اپنی طرف نہیں بلانا بلکہ اللہ تعالیٰ کی طرف بلانا ہے اور تمہاری ذات کا اس میں کوئی فائدہ نہیں تو اللہ تعالیٰ نے جس راہ اور جس طریق سے بلانے کا حکم دیا ہے اس طریق کو اختیار کرو اور تری اور محبت اور پیار سے کام لو۔ پھر

(۹) پھر میں کہی گئی ہے کہ منہ کی باتیں اگر دل، اور اگر جوارح اور اگر روح سے نہ نکلیں تو وہ اثر انداز نہیں ہوا کرتیں۔ اس لئے تم دنیا کے صلنے عملی نمونہ رکھو

فرمایا:

ذَمُّنَ اَحْسَنُ قَوْلًا مِّنْ دَعَا اِلَى اللّٰهِ وَ عَمَلًا صَالِحًا

تو جب تک عمل صالح کے ساتھ نہ ہو اس وقت تک تمہاری باتیں دنیا کے دلوں کو جیتیں گی نہیں اور فتح نہیں کریں گی۔ اور ان دلوں کو جیت کر اور ان دلوں کو فتح کر کے تم اس قابل نہیں ہو گے کہ تم انہیں اپنے رب کے قدموں پر لا ڈالو۔ اس لئے جب تم حق کی اشاعت کے لئے اپنے گھروں سے یا اپنے شہر سے اپنے قصبے سے جڑھنس کی خواہشات کا ایک پتھر ہوتا ہے۔

آئے ہیں۔ تنوار سے ہمارا کاروبار نہیں نہ یہ ہماری ترقی کا ذریعہ ہے۔ ہمارا مقصد ترقی ہے اور ترقی سے اپنے مفاد کی تبلیغ ہے۔ غلام کو وہی کرنا چاہیے جو اس کا آقا اس کو حکم کرے۔ جب خدائے ہمیں ترقی کی تعلیم دی ہے تو ہم کیوں سختی کریں۔

ثواب تو فرمانبرداری میں ہوتا ہے

اور دین تو سچی اطاعت کا نام ہے نہ یہ کہ اپنے نفس اور ہوا و ہوس کی تابعداری سے جوش دکھا دیں۔

یاد رکھو جو شخص سختی کرنا اور غضب میں آجاتا ہے اس کی زبان سے مکارف اور حکمت کی باتیں ہرگز نہیں نکل سکتیں۔ وہ دل حکمت کی باتوں سے محروم کی جاتا ہے جو اپنے مقابل کے سامنے طیش میں آکر آپس سے باہر ہو جاتا ہے۔ گندہ ذہن اور بے لگام کے ہونٹ لٹائف کے چشمہ سے بے نقیب اور محروم کئے جاتے ہیں غضب اور حکمت دو نوجمیں نہیں ہو سکتے۔ جو مغلوب الغضب ہوتا ہے اسکی عقل موٹی اور فہم کند ہوتا ہے۔ اس کو کبھی کسی میدان میں غلبہ اور نصرت نہیں دئے جاتے۔

پھر آپ فرماتے ہیں :-

سو دیکھو اگر تم لوگ ہمارے اس مقصد کو نہ سمجھو گے اور مشرانط پر کاربند نہ ہو گے تو ان وعدوں کے وارث نہ کیسے ہو سکتے ہو جو خدا تعالیٰ نے ہمیں دئے ہیں۔ جسے نصیحت کرنی ہو اسے زبان سے کرو۔ ایک ہی بات ہوتی ہے وہ ایک پیرایہ میں اور کرنے سے ایٹھن کو دشمن بنا سکتی ہے اور دوسرے پیرایہ میں ماد و صفت بنا دیتی ہے پس جادِ لہتم یا ستمی ہی آحسن کے موافق اپنا عمل درآد رکھو۔ اسی طرح کلام ہمارا کا نام خدائے رحمت رکھا ہے چنانچہ فرماتا ہے: **يُؤْتِي الْحِكْمَةَ مَنْ يَشَاءُ ۗ وَاللَّهُ شَدِيدُ الْعِقَابِ** پھر فرماتے ہیں :-

سو تم اس وقت سن رکھو کہ

تمہارے نسخہ مند اور غافل ہو جانے کی یہ راہ نہیں کہ تم اپنی دشمنی شطرت سے کام لو یا تمہارے مقابل تمہارے باتیں کرو یا گالی کے مقابل بگالی دو کو بولنا اگر تم نے یہی باتیں اختیار کیں تو تمہارے دل سخت ہو جائیں گے اور تم میں صرف باتیں ہی باتیں ہونگی جن سے خدا تمہارے نفرت کرتا ہے سو تم ایسا نہ کرو کہ اپنے پروردگار تعالیٰ سے جمع کر لو۔ ایک شفقت کی دوسری خدا کی ...

یاد رکھنا چاہیے کہ جن آیات پر میں نے خطبہ دیا تھا کہ **عَمِلْ صَالِحًا وَلَا تَتَّبِعْ** **وَالْمَسْئُومِينَ** آپ کے ارشادات انہی آیات کی تفسیر ہے۔

آپ فرماتے ہیں :-

در چہ تہیج کہ اسلام کی ساری تصویبیتا سے وجود میں نمودار ہوا اور تہا ہر پشایول میں اشرع و نظر آئے اور خدا کی بزرگی تم میں قائم ہو۔ اگر قرآن اور حدیث کے مقابل پر ایک جہان عقلی دلائل کا بچہ تو ہرگز اس کو قبول نہ کرو اور یقین سمجھو کہ عقل نے خواہش کھائی ہے تو جدید پر قائم رہو اور نماز کے پابند ہو جاؤ اور اپنے مولا علیؑ کے حکموں کو سب سے مقدم رکھو اور اسلام کے لئے سامنے نہ کو اٹھاؤ۔ **وَلَا تَسُبُّوا لِلَّهِ مَا تَسُبُّوا لِلَّهِ** (ازادہ اوام ۲۲ تا ۲۳ جواد روحانی خزائن جلد ۳ ص ۵۲ تا ۵۳)

اسی طرح آپ فرماتے ہیں :-

”اگر تم چاہتے ہو کہ تمہیں فلاح داریں حاصل ہو اور لوگوں کے دلوں پر فتح پاؤ تو پاکیزگی اختیار کرو اور عقل سے کام لو اور

کلام الہی کی ہدایات پر چلو

خود اپنے تئیں سنو اور دوسروں کو اپنے اخلاق و فاضلہ کا نمونہ دکھاؤ۔ نسبت الہیہ کا مینا ہو جاؤ گے کسی نے کیا اجتہاد کیا ہے ج

سخن کو دل بروں آید نشیند لاجرم بروں

پس پہلے دل پیدا کرو۔ اگر دلوں پر اثر انداز ہوتے ہو تو عملی طاقت پیدا کرو کیونکہ عمل کے بغیر عقلی طاقت اور لسانی قوت کچھ فائدہ نہیں پہنچا سکتی۔ زبان سے نکلنے والے قول کرنے والے تو لاکھوں ہیں۔۔۔ تم میری بات سن رکھو اور خوب یاد کرو کہ اگر انسان کو گفتگو سچے دل سے نہ ہو اور عملی طاقت اس میں نہ ہو تو وہ اثر پذیر نہیں ہوتی۔ اسی لئے تو ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بڑی صداقت معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ جو کامیابی اور ثنائی القلوب آپ کے حصہ میں آئے اس کی کوئی نظیر آدم کی تاریخ میں نہیں ملتی۔ اور یہ سب اس لئے ہوا کہ آپ کے قول اور فعل میں پوری مطابقت تھی۔

(ملفوظات جلد اول ص ۶۸-۶۹)

یہ نوجند حوالہ ہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب اور اسکی تخریر اور تقریریں اور ملفوظات ان باتوں سے بھری ہوئی ہیں۔ پس خدا کے لئے قرآن کریم کے مطابق اپنی زندگیوں کو دھالو اور عیبیا کہ میں نے کہا ہے ہمارے ہر عضو پر اللہ نے کچھ پابندیاں عائد کی ہیں اور زبان ایک بنیادی اہمیت کی حامل ہے، کیونکہ ہمارے ہر عمل کو یہ پاک سے پاک تر بھی بنا سکتی ہے اور ہمارے ہر عمل کو یہ ضائع بھی کر سکتی ہے مثلاً ایک شخص غریبوں میں مال تقسیم کرتا ہے لیکن بعد میں من اور اذی کا طریق اختیار کرتا ہے۔ کروڑوں روپوں کو اس طرح زبان کی ایک جنبش سے ضائع کر دیتا ہے اور خدا تعالیٰ کی درگاہ سے وہ روپیہ دھٹکا مارا جاتا اور اس کی رضا کو حاصل نہیں کر سکتا۔

احترام ہے۔ اس کا اظہار بھی زبان سے ہوتا ہے۔ اور وہ جن کا احترام کرنا اور جنکی عزت کرنا اللہ تعالیٰ نے مومنوں کے لئے فرض کیا ہے ان کے حق میں احترام کے سوا کوئی اور بات خدا سے نکلنا عقلی میسوں کو فاسخ کر دیتا ہے۔ خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ باپ روحانی ہویا جو معافی اس کے سامنے آتا نہیں کرنی کیونکہ ربوبیت میں اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ان کو شریک کیا ہے۔ ہر باپ سخت ربوبیت میں سے کچھ نہ کچھ حصہ ضرور لیتے ہیں خواہ وہ اپنے ماں باپ نہ بھی ثابت ہوں۔ جو اچھے ماں باپ ہوں وہ تو بہت مسامحتہ اس دنیا کی ربوبیت میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے لیتے ہیں۔ اگرچہ انسان کی ربوبیت اور اللہ تعالیٰ کی ربوبیت کا تقابلیں میں مقابلہ ہو ہی نہیں سکتا۔ یہ تو بالکل واضح ہے لیکن دنیوی نقطہ نگاہ سے ایک حد تک وہ ربوبیت میں سے حصہ لیتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کہتا ہے کہ جو روحانی ربوبیت کرنے والا یا جسمانی ربوبیت کرنے والا ہوا ہے

ایسی بات نہ کہو جو اوت میں شامل ہو

بلکہ احترام کرو۔ پھر اسلام یہ کہتا ہے کہ اپنے سے بڑوں کا احترام کرو اور چھوٹوں پر شفقت کرو۔ یہ احترام اور شفقت فعل سے بھی ہوتی ہے اور زبان سے بھی ہوتی ہے۔ اگر کوئی شخص فعل سے تو بڑی شفقت کرنے لیکن زبان کو غلط راہوں پر چلائے۔ وہ بیک واریت ہوئی ہو تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ایسے شخص سے میرا کوئی تعلق نہیں۔ فرمایا **لَيْسَ مِنِّي** پس ہزاروں احکام ہیں جن کا زبان سے تعلق ہے جن میں سے بعض کے تعلق میں نے اپنے ان دو خطبوں میں آپ دو سنتوں کے سامنے کچھ بیان کیا ہے لیکن جو کالی اور مکمل تعلیم ہمیں دی گئی ہے سب کو اپنے سامنے رکھنا اور اس پر عمل کرنا ضروری ہے۔ اور بنیادی چیز یہ ہے کہ اگر خدا کا بندہ بننا ہو اس کے عباد میں شامل ہونا ہوتا

احسن قول کی پیروی

کرنا ضروری ہے۔ اپنی طبیعت ایسی بنا چاہئے کہ ”احسن“ کے سوا امتہ سے کوئی بان نہی نہ نیک خدا کرے کہ وہ ہم سب کو اس بات کی توفیق دے کہ وہ ہر راہ سے ہمیں اپنے بندوں میں شامل کرے اور ہم اس کے حقیقی بندے بن جائیں۔ اور ہم سے کوئی بات ایسی نہ ہرگز نہ ہو جو ہمیں اس کے گروہوں کے عباد سے نکالنے والی ہو۔

سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام

منکر المزاجی اور حسن خلق کے دائرہ امتثال نمونے

حضور کی زندگی میں منکر المزاجی اور ایشانہ بلیغ اور حسن خلق کے متعدد درجہ مثال فرماتے ہیں۔ جس نے آپ کے ساتھ ہر کام ہونے والوں کو بے حد متاثر کیا اور وہ آپ کے وجود میں اعلیٰ انفاق کا جلوہ دیکھ کر انگشت بدندان ہوتے تھے۔

حضرت مرزا سلطان احمد صاحب مرحوم لکھتے تھے کہ
"والد صاحب نے اپنی عمر ایک منکر کے طور پر نہیں گزاری بلکہ خیر کے طور پر گزاری"

یہ فقرہ جو آپ کی پوری زندگی کی مختصر مگر جامع تصویر ہے۔ آپ کے زمانہ مقدمات پر بھی پوری نشان سے حاوی ہے۔ قادیان کے تنہا نسل مراد کا بیان ہے کہ ایک دفعہ حضرت مرزا صاحب کو بلا جانا تھا۔ آپ نے مجھے فرمایا کہ ایک بیکہ کر دیا جائے۔ حضور جب نہر پر پہنچے تو آپ کی یاد آ رہی کہ کوئی چیز گھر میں رہ گئی ہے بیکہ والے کو وہاں چھوڑا اور خود پیدل واپس تشریف لائے۔ بیکہ والے کو پیل پر اور سواریاں من گھڑی اور وہ بلا روانہ ہو گیا اور مرزا صاحب قابل پیدل ہی بلا گئے۔ تو میں نے بیکہ والے کو بلا کر پیشا اور کہا کہ کھرت اگر مرزا نظام دین ہوتے تو خواہ مجھے تین دن وہاں بیٹھنا پڑتا تو بیٹھتا لیکن چونکہ وہ نیک اور درویش طبع آدمی ہے اس لئے تو ان کو چھوڑ کر چلا گیا۔ جب مرزا صاحب کو اس کا علم ہوا تو آپ نے مجھے بلا کر فرمایا کہ تم اس سے معافی مانگو تم نے کیوں اسے بلا۔ وہ مزدور آدمی تھا وہ میرے خاطر کیسے بیٹھا رہتا۔ جسے مزدوری مل گئی اور چلا گیا۔ میں نے کہا حضرت میں اسے ماروں گا اس نے کیوں ایسا کیا لیکن حضرت اقدس بار بار یہی فرماتے رہے نہیں اس سے معافی طلب کرو۔"

حضرت اقدس علیہ السلام کا معمول تھا کہ جب مقدمات کے لئے قادیان سے روانہ ہوتے تو اپنے ساتھ اصیل میں سے سواری کے لئے چھوڑا جہاں کے بیٹے۔ ان سفروں میں آپ کے ہمراہ ان دنوں آپ کے قدیم خادم میں سے مرزا اسماعیل بیگ صاحب (ساکن قادیان) یا مرزا دین محمد صاحب (ساکن لنگروال) یا میاں غفار بچان ہوتے تھے جنہیں آپ کے گاؤں سے نکل کر سوار کر لیتے تھے اور پھر نصرت راستہ حضور سوار ہوتے اور نصف راستہ وہ سواری کرتے اور بلا پہنچنے پر اپنی سواری میں قیام فرماتے تھے۔ اور جو جولا اس سواری کی دیکھ بھان کے لئے مقرر تھا اسے اپنے کھانے سے دیتے اور خود حسب معمول بہت کم کھاتے تھے۔ چنانچہ مرزا اسماعیل بیگ صاحب مرحوم کی شہادت ہے کہ جب حضرت اقدس اپنے والد بزرگوار کے ارشاد کے ماتحت ہشت سے قبل مقدمات کی پیروی کے لئے جایا کرتے تھے تو سواری کے لئے چھوڑا جہاں ساتھ ہوتا تھا اور میں ہی عموماً ہر کام ہوتا تھا۔ لیکن جب آپ چلنے لگتے تو آپ پیدل ہی چلتے اور مجھے گھوڑے پر سوار کر دیتے۔ میں بار بار انکار کرتا اور عرض کرتا حضور مجھے نثرم آتی ہے۔ آپ فرماتے کہ "ہم کو پیدل چلنے نثرم نہیں آتی تم کو سوار ہوتے بیوں نثرم آتی ہے"

جب حضور قادیان سے چلتے تو ہمیشہ پہلے مجھے سوار کرتے۔ جب نصف سے کم یا زیادہ راستہ ملے ہوجاتا تو میں آتر جاتا اور آپ سوار ہوجاتے۔ اور اسی طرح جب عدالت سے واپس ہونے لگتے تو پہلے مجھے سوار کرتے اور بعد میں آپ سوار ہوتے۔ جب آپ سوار ہوتے تو گھوڑا جس چال سے چلتا اسی چال سے اسے چلنے دیتے۔ آپ کے دوسرے قدیم خادم مرزا دین محمد صاحب مرحوم آتی لنگروال

کا بیان ہے کہ :-

15

"میں اولاً حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے واقف نہ تھا۔ یعنی ان کی خدمت میں مجھے جانے کی عادت نہ تھی۔ خود حضرت صاحب گوشہ گزینی اور گناہی کی زندگی بسر کرتے تھے لیکن چونکہ وہ صوم و صلوٰۃ کے پابند اور شریعت کے دلاواہ تھے یہی شوق مجھے جہان کی طرف لے گیا اور میں ان کی خدمت میں رہنے لگا۔ جب مقدمات کی پیروی کے لئے جاتے تو مجھے گھوڑے پر اپنے ساتھ اپنے پیچے سوار کر لیتے تھے اور بلا جاتا کہ اپنی سواری میں باندھ دیتے۔ اس سواری میں ایک بالاخانہ تھا آپ اس میں قیام فرماتے۔ اس مکان کی دیکھ بھال کا کام ایک جولاہے کے سپرد تھا جو ایک قریب آدمی تھا۔ آپ وہاں پہنچ کر دو پیسے کی روٹی منگواتے۔ یہ اپنے لئے ہوتی تھی اور اس میں سے ایک روٹی کی چوٹائی کے دینے پانی کے ساتھ کھاتے۔ باقی روٹی اور وال وغیرہ جو ساتھ ہوتی وہ اس جولاہے کو دے دیتے اور مجھے کھانا کھانے کے لئے چار آنہ دیتے تھے۔ آپ بہت ہی کم کھایا کرتے تھے اور کسی قسم کے چمکے کی عادت نہ تھی"

(حیات احمد جلد دوم ص ۱۹۶)

جس دن آپ نے بلا جانا ہوتا تو سفر سے پہلے آپ دو نقل پڑھ لیتے۔۔۔۔۔ صبح کا کھانا آپ گھر سے کھاتے۔۔۔۔۔ دوپہر کے وقت جو وقف ہوتا تھا اس میں آپ باہر تشریف لاتے اور مجھے چند پیسے دیتے کہ بھوک لگی ہوگی کوئی چیز کھا لو۔ قادیان کی واپسی پر آپ کبھی موڑ پر آتر پڑتے اور کبھی قادیان کے نزدیک ایک باش میں رجو محلہ دارالصحت کے قریب تھا قادیان میں کبھی سوار ہونے کی حالت میں آپ تشریف نہیں لائے۔
(روایات صحابہ غیر مطبوعہ جلد اول ص ۱۹۶)

اعلیٰ انفاق برائے اطلاق و تعمیل

جملہ امراء صاحبان مقامی صدر صاحبان جماعت احمدیہ پاکستان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ اعزیز کے ارشاد کے ماتحت یہ ہدایت کی جاتی ہے کہ ہر جماعت میں ایک VISITORS 800K رکھی جائے۔ اس رجسٹر کا مقصد یہ ہوگا کہ جماعتی نظام کے ماتحت جو اصحاب اپنے حلقہ کاریں جماعتوں کا دورہ کریں وہ اپنے دورہ کا وقت اس میں لکھیں اور اپنے تاثرات نظام جماعت، تعلیم اور تربیت اور مالی وغیرہ کے متعلق اس میں درج کیا کریں۔

مجوزہ VISITORS 800K ایک سالہ رجسٹر کی صورت میں ہوگی جو امرات مقامی و صدر صاحبان کی تحویل میں رہے گی۔

لہذا امرات مقامی و صدر صاحبان جماعت ہائے احمدیہ سے درخواست ہے کہ یہ ۱۵ تک مجوزہ رجسٹر تیار کر کے کنٹریکٹ ہذا کو مطلع فرماویں۔
نظاراً اعلیٰ

صدر انجمن احمدیہ پاکستان - دہوکا

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرعون ہے کہ وہ اخبار

الفضل خود خرید کر پڑھے

نوافل کی حکمت اور ضرورت

ابح کل عام طہر پر دیکھا گیا ہے لوگ فرائض کو بھی اچھی طرح ادا نہیں کرتے خاص طور سے نوجوان طبقہ تو نوافل کو اہمیت نہیں دے رہا جو تباہ کن ہے۔ ایک حدیث قدسی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے:-

لَا يَزَالُ عَبْدِي يَتَقَرَّبُ إِلَيَّ بِالتَّوَاتُرِ فَجَلِي حَتَّى أَكُونَ سَمْعَهُ الَّذِي يَسْمَعُ بِهِ وَيَبْصَرَهُ الَّذِي يبْصُرُ بِهِ وَذِيعةَ الَّذِي يَبْطِنُ بِهِ وَأَدْرَجُهُ أَكْبَرُ يَسْمَعُ مِثْلَ مِثْلِهَا وَمِثْلَ مِثْلِهَا

نوافل سے میرا نزدیکی مجھ سے اس قدر قریب ہو جاتا ہے کہ میں اس کے کان بوجاؤں جن سے کہ وہ سنتا ہے اور میں اس کی آنکھیں بوجاؤں جن سے کہ وہ دیکھتا ہے اور میں اس کے دل کو بوجاؤں جن سے کہ وہ جانتا ہے۔

اس حدیث شریفہ پر غور کرنے سے ہم سمجھ سکتے ہیں کہ نوافل پر کتنا زور دیا گیا ہے۔ ایک اور حدیث میں ہے کہ

میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک شخص آیا اور اس نے آکر اسلام کے متعلق پوچھا آپ نے فرمایا کہ دن رات میں پانچ نمازیں ہیں، اس نے کہا کیا ان کے سوا اور بھی ہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا نہیں۔ لیکن اگر تو نوافل کے طور پر پڑھے۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ماہ رمضان کے روزے۔ اس نے کہا کیا ان کے سوا اور بھی ہیں آپ نے فرمایا نہیں مگر جو تو نفل کے طور پر رکھے۔ پھر آپ نے فرمایا اسلام میں لڑائی بھی فرض ہے اس نے کہا کیا اس کے سوا اور بھی ہے آپ نے فرمایا نہیں مگر جو نفل کے طور پر ہے یہ سن کر وہ شخص یہ کہتا ہوا چلا گیا کہ خدا کی قسم میں خدا کی یاد دہانی کر دوں گا نہ ہی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یہ شخص کامیاب ہو گیا اگر اس نے سچ کہا ہے۔

حضرت علی رضی اللہ عنہما نوافل کی حکمت اور ضرورت پر زور دیتے ہوئے فرماتے ہیں "جو ان نوافل کو پڑھا اور ادا کرے وہ کامیاب ہو جاتا ہے اگر عشاء اور دیگر ایسی ان صحت نوافل کی ادائیگی پر ہی نہیں رہت بلکہ وہ نوافل میں بھی قدم رکھتا ہے تاہم اگر نوافل کے ادا کرنے میں کوئی کمی رہے ہو تو وہ اس طرح پوری ہو جائے۔" عشاء دن رات میں پانچ نمازیں اور نماز فرض ہے ایک ایسی شخص جو یہ نمازیں ادا کرتا ہے مگر نوافل نہیں پڑھتا مٹا ہے کہ اس کی نمازیں ادا ہوئی ہو جو اس کی غلطی کا وجہ سے نہ ہوگی جو ادرت ممت کے دن اس کا عینا وہ بھگت پڑے۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک دفعہ محمد بن سنان سے فرماتے تھے کہ ایک شخص نے نماز پڑھی تو آپ نے فرمایا پھر پڑھ۔ اس نے پھر پڑھی۔ آپ نے فرمایا پھر پڑھ اس نے پھر پڑھی تیسری دفعہ آپ نے فرمایا پھر پڑھ اس نے پھر پڑھی جب آپ نے پھر پڑھی دفعہ اتنے پڑھنے کے لئے کہ تو اس نے کہا یا رسول اللہ خدا کی قسم اس سے زیادہ مجھے نماز نہیں آتی آپ بتائیں کہ کس طرح پڑھوں آپ نے فرمایا تم نے حدیث نماز پڑھیں ہے۔ اس نے عرض کیا نہیں ہوں۔ آہستہ پڑھو یہ روایت ہے (روایتی ہے)

اس کی وضاحت میں مزید فرماتے ہیں:- "اس کی ایسی ہی مثال ہے کہ کون تمہیں ایسا امتحان دینے کے لئے جانے سمجھتا ہے کہ اس کو پڑھنا چاہیے یا نہیں پڑھنا چاہیے اور یقین کر لے کہ میں پاس ہو جاؤں گا یا نہیں اس کی غلطی ہوگی۔ کیونکہ تمہیں ہے کہ اس کا کوئی سوالی غلط نکل آئے اور اسے پڑھنا ضروری نہ ہو سکیں۔ اور وہ نسیب ہو جائے تو اسے پڑھنا ضروری نہ ہوگا اور وہ علم ہوتے ہیں وہ ایسے نہیں کہ بلکہ ایسی جو سوالی آتے ہیں وہ بھی اور جو آتے ہیں وہ بھی سارے کے سارے حل کرتے ہیں کہ مثلاً سب کے سب میرا کہ پاس ہو سکیں۔ پھر اگر کوئی شخص سفر میں بیٹھے اور اظہار کرے کہ مجھے اس نفل پر درکار ہوگا

اور اس قدر ایسے مسلمان تھے کہ قرآن مجید، احکامات اور احادیث کو اس کا اہمیت غلط سمجھتے تھے اور انہیں غفلت اور کوتاہی پڑتی تھی اس لئے ہوشیار اور غفلت مند لوگ انہیں کچھ زیادہ سے لکھتے ہیں تاکہ انسانی اوجھارت کے ذہن تک پہنچ سکیں۔ لہذا انسانی اوجھارت کی طرح ہوتے ہیں۔ اور نہایت ضروری ہیں اس لئے ان کو ادا کرنے کی طرف خاص زور دیا گیا ہے۔

پھر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات کے بارے میں فرماتا ہے:-

"نوافل خدا تعالیٰ کے قرب کا ذریعہ ہوتے ہیں۔ یعنی نیکی کے علاوہ اچھے ماریج حاصل کرنے کا موجب بنتے ہیں۔ پس جو شخص خدا تعالیٰ کا قرب چاہتا ہے اس کے لئے ضرورت ہے کہ نوافل پڑھے بہت زور دے" (روایتی ہے)

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ نوافل ادا کرنے میں کتنی حکمت ہے اس میں چاہئے کہ کوئی نماز بھی بغیر نوافل کے ادا نہ کریں اور نوافل کو بڑا کامیاب سمجھیں۔ خدا تعالیٰ کہ ہم صحیح معنوں میں اپنی نمازیں ادا کریں اور خاص طور پر نوافل کو ادا کرنا اپنا شیوہ بنا لیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم کو ہر عمل میں نوافل ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

آیتوں اور آیتوں میں تعبیر خواب زندگی

آیت اولیٰ تجھ کو میں تعبیر خواب زندگی	آیت دوم تجھ کو میں تعبیر خواب زندگی
عشق پیلو کہ اٹھ جائے خواب زندگی	عقل و دانش سے جمال زندگی مستعد ہے
اے کیا ظالم ہے یہ مروجہ کتاب زندگی	اسکی آب و تاب سے دنیا بھی نابینا ہوتے
ٹوٹے بننے میں رہتے ہے خواب زندگی	دیکھتے ہی دیکھتے ہر ایشیاں جانب بدل!
گاہ خند دل گاہ گریاں ہے خواب زندگی	آگے پیچھے دوڑتے ہیں نفع و ضرر و حسرت
دل رہا ہے نقدیاں اجرو تو خواب زندگی	زادہ! تو انتقام جنت فرماں ہے
پھیڑتے ہیں کس طرح تار و تاب زندگی	تو نہ سمجھا ہے دیکھنے کا کبھی اے مناسخی
مکتب احمد سے لے کر کتاب زندگی	زندگانی کی حقیقت کا اگر جو ہے تو
زندگاہے درحقیقت اک نقاب زندگی	عالم ظاہر کے پیچھے ایک عالم اور ہے
مستبصر اور سے ہے ماہتاب زندگی	ہے وجود ذات باکی مستبصر کسب لبت
تا ابد پیچھا نہ چھوڑے گا عقاب زندگی	گر حرم مستد سے یہ روح نغمہ رہی
عشق کے پر ہوں تو آواز ہے خواب زندگی	فلسفہ عالم ہے اس کی فوج پروازیں
روز پرور کیف اور ہے شراب زندگی	بارگاہ ایزدی میں تو اگر مقبول ہے!
صاف ہے لے محتب اپنا حساب زندگی	خواب غفلت میں ہی اپنی عمر لگا لگتی
سے ماضی فصل رہا ہے آفتاب زندگی	دوشمن میں تو پہنچ جا منزل مقصود تک

اے ظفر اس رمز سے اکثر بشر میں ہے خبر
طاعت و تقویٰ میں ہے حسن و ثواب زندگی

ظفر محمد ظفر
ریڈنگ پرنٹری اور پبلسٹی

ایک انگریز خاتون کے قبولِ اسلام کی کہانی

شہر مشرقِ علامہ قبل کی کہانی

قبلِ اسلام کہ اس ایمان افروزہ داستان کے ہادی شہر مشرق ڈاکٹر اقبال ہیں، نایاب خزانے ہیں۔

لیڈی ہائرس ایک نو مسلم توہی انگریز کی بیوی تھیں۔ چند سال کا ڈاکو ہے کہ یہ دونوں جہاں بیوی ایک مقدمے میں مبتلا ہو گئے اور انکی سسے میں میرے پاس آئے پھر انرا انتہا درست نہ تھے۔ میں نے تھوڑی پیشانی کے بعد عدالت نے ان دونوں کو باجرت ہی کر دیا۔ اس کے چند روز بعد لیڈی ہائرس میرا مشکوہ اور اکرے کے لئے باجوہ تشریف لائیں۔ یہی دھت میں نے سوال کیا۔ آپ کے مشرقت بہ اسلام جو نے کے اسباب کیا ہیں؟

مسلمانوں کے ایمان کی پیشانی ڈاکٹر صاحب لیڈی ہائرس نے جواب دیا

لیڈی صاحبہ! میں نہیں سمجھا اس سے آپ کی کیا مراد ہے! میں نے پوچھا ڈاکٹر صاحب! میں نے دیکھا ہے کہ دنیا بھر میں کوئی بھی ایسی قوم نہیں ہے جس کا مسلمانوں کی طرح ایمان بخشنے ہو۔ میں اسی چیز نے مجھے اسلام کا مشرق گوش بنا دیا ہے لیڈی ہائرس نے اپنا نقشہ نظر پیش کرنے کے بعد حضورؐ آمل گیا۔ پھر لیڈی ڈاکٹر صاحب میں آپ کو ملنے کی مانگ تھی میں ایک دفعہ میرے صاحب کھانے کے لئے آئے مجھے معلوم ہوا کہ وہ مسلمان ہیں۔ کچھ دیر تک ہماری گفتگو جاری رہی اور اس کے بعد میری ان سے شادی ہو گئی۔

میرے برلن میں ایک ستر سالہ بڑھا ملازم تھا اس بڑھے کا بیٹا نہایت ہی خوب صورت جوان تھا۔ چھٹی بیماری میں جب یہ لڑکا پل بسا تو مجھ بے حد مہم ہوا۔ میں بڑے کے پاس تھوڑے کے لئے گئی۔ اسے قلبی دہی اور دل رنج دہم کا اظہار کیا۔ بڑھا نہایت غیرت خیز حالت میں میرے اندازہ ستارہ ادا میں بیٹے اور بہو کو اپنی تنگی کی باتیں ختم کر کے تو اس نے نہایت صابرانہ انداز میں آسمان کی طرف اشارہ کیا اور کہا۔ یم صبر! یہ خدا کی تقدیر ہے خدا کی امانت ہے خدا نے کیا۔ اس میں حضورؐ ہونے کی کیا منت ہے۔ میں تو ہر حالت میں خدا نے حضورؐ کا مشکوٰۃ ادا کرنا واجب ہے۔

لیڈی ہائرس اتنا کہہ کر رک گئی۔ ایسا معلوم ہوا تھا کہ گو! اس نے کوئی نہایت ہی عجیب و غریب بیان کیا جو اور وہ زبان حال سے مجھ سے یہ مطالبہ کر رہی ہو کہ میں بھی ایسے کے ساتھ خوبصورت کا اجازتوں میں نے کہا۔

لیڈی صاحبہ پھر؟
لڑی نے پھر اپنا نقشہ شروع کیا اور کہا ڈاکٹر صاحب! بڑھے کا آسمان کی طرف اٹھنا ہمیشہ کے لئے میرے دل میں پرست ہو گیا۔ میں بار بار اس کے الفاظ پر غور کرتی تھی اور میرا تھی کہ الہی اس دنیا میں اس قسم کے صابر اور مطمئن دل کے بندے ہی موجود ہیں۔ مجھے میں بڑی کاوش یہ تھی کہ بڑھے نے ایسا پر استقامت کیسے پایا؟ وہی فرض کے میں نے پوچھا۔ کیا مرحوم کے اہل و عیال ہی تھے۔ وہ کہنے لگا۔ ایک چھوٹا بچہ ہے اور ایک بیوی ہے۔ بڑھے کے اس جواب نے میری حیرت کو کم کر دیا۔

میں نے بڑھے کے اطمینان قلب کی یہ تاویل کی کہ جو عمر بڑھا موجود ہے اس واسطے وہ اس کے بڑھے اور محبت کا سہارا ہوگا۔ لیڈی ڈاکٹر صاحب میں نے اس تاویل سے اگرچہ اپنے دل کا مطمئن کر لیا مگر میرے دل کا اطمینان نہ ہوا اور میں بار بار اس میں خلگی رہی کہ کسی طرح اپنے بڑھے ملازم کے دل کی صحیح کیفیت سمجھوں۔

اس واقعہ کے بعد میرے ہی دن بعد تقیم نیچے کی ہالی میں چل بسی اس سے میرے دل کو بہت تسلیت ہوئی۔ بڑھے کی بہو کا عمر میرے دل پر چھا گیا۔ مگر ٹھیک آئی دقت میرا وہ قدیم تڑپ بھی باگ اٹھی اور میں نے خیالی تھی کہ آسمان کا اصل

دقت یہی ہے۔ میرے دل پر اس کی طویل خدمت گزاروں کا اثر تھا اس کے ذہن فرزند کے انتقال کے بعد اب اس کی بہو کی موت اور اس کے پوتے کی بیٹی نے اس اثر کو اور بھی بچھا دیا تھا۔ لیکن اس فطری اور رسمی عہدہ اور دلسوزی کے علاوہ اصل چیز جو میرا دل چھپوں کا حقیقی مرکز تھی یہ تھی کہ میں بڑھے کی قلبی کیفیت کا صحیح اندازہ کروں۔

میں دو مہرے دن بڑھے کے گاؤں کو روانہ ہوئی جو بالکل ہی قریب تھا۔ اس وقت جذبات و تحیحات کی ایک بے تاب کاسات میرے ہر کاب تھی۔ میں ہر ایک قدم پر یہ خیال کرتی جاتی تھی کہ اس تازہ مصیبت نے بڑھے کے دل کی حالت کو بدل دیا ہوگا۔ وہ کیسی اپنی ضعیفی اور کس پیرسی پر غور کرتا ہوگا۔ پھر کبھی اپنے یتیم پوتے کی کم سنئی کو دیکھتا ہوگا اور غم میں ڈوب جاتا ہوگا۔ عموماً دوسرے ہی قدم پر یہ سوچنے لگتی تھی کہ جب اس کا من مصوم اور یتیم پوتا ماں اور باپ کے فراق میں مبتلا ہوگا تو وہ کس طرح اس کے اور اپنے دل کو اطمینان دلاتا ہوگا؟ وہ اس کے والدین کی قبروں کو کہاں چھپائے گا۔ وہ اس کے آسوں کی جواب دہی سے کیونتر عہدہ ہما ہوگا؟ وہ اپنی ضعیفی اور اپنے پوتے کے تاریک مستقبل پر کیا پردہ ڈالے گا؟ ان تمام سوالات کے متعلق میرے دل دریاخ نے جو قطعی فیصلہ کیا وہ یہ تھا کہ بڑھے کا وہ پہلا مہرہ و استقامت ختم ہو گیا ہوگا۔ میں اسی فیصلے کو ساتھ لے کر بڑھے کے گھر میں داخل ہوئی اور اس کی تازہ مصیبت پر انوس کس کا اظہار کیا۔ اور اسے اپنی بھردری کا یقین دلایا۔ بڑھا نہایت ہی اطمینان دسکوں سے میری درد مندانی ہائیں مستعار۔ لیکن جب اس کی زبان کھل تو اس نے پھر اپنی اٹھلی بڑھے کا اثر کے ساتھ آسمان کی طرف اشارہ دیا اور کہا یم صاحبہ! اللہ تعالیٰ کی تقدیر میں کوئی بشر دم نہیں مار سکتا اسی نے دیا تھا وہی لے گیا۔ میں ہر حال میں اس کا مشکوٰۃ ادا کرنا واجب ہے۔

لیڈی ہائرس بڑھے کے الفاظ نقل کرنے کے بعد میری گویا وہ مجھ سے ان الفاظ کی داد طلب کر رہی تھی۔ اس نے حضورؐ آمل کیا۔ ایسا حال جس میں ایک قسم کی محبت ملی ہوئی تھی۔ لیڈی ہائرس نے اپنے سلسلہ کلام کو پھر شروع کر دیا۔ اور کہا ڈاکٹر صاحب۔ میں جب تک بڑھے کے پاس نہیں رہی۔ نہ اس کے سینے سے آہ نکلی نہ آٹھ سے آٹھ گرا۔ اور نہ زبان پر انوس کا جملہ آیا۔ وہ اس طرح اطمینان کی ہائیں کرتا رہا کہ گویا اس نے اکلانے بیٹے اور بہو کو زمین میں دفن نہیں کیا۔ بیٹے اپنی زندگی کا کوئی بڑا خرفن ادا کیا ہے۔ تھوڑی دیر بعد وہاں سے واپس لوٹی۔ میں بڑھے کی پختگی ایمان پر بہت حیرت زدہ تھی۔ میں بار بار غور کرتی تھی اور تھا کہ جاتی تھی۔ مگر مجھ پر سمد عمل نہ ہوتا تھا کہ اس رعبہ مصیبت میں کسی انسان کو یہ استقامت حال کیسے نصیب ہو سکتی ہے۔

چند روز بعد اس کا مصوم پوتا بھی گزر گیا۔ اس اطلاع کے بعد میں نے اپنی اندازہ شناسی کے تمام جوہر کو لئے سرے سے اپنے داغ میں جمع کیا تاکہ اس کے حال کا اندازہ کروں۔ میں بڑھے بے قراری کے عالم میں اس کے پاس گاؤں پہنچی۔ مجھے یقین تھا کہ اب لاوارث بڑھا اپنی تمام دنیا کو ختم کر چکا ہوگا۔ اس کے حواس دہوش خود سے بے گمانہ ہوں گے۔ اس کے دل وہ داغ سطل ہوں گے اور یاس اس کی امید کے تمام رشتے منقطع کر چکی ہوگی۔ انہیں احساسات کو لے کر میں بڑھے کے مکان میں داخل ہوئی اور نہایت دلسوزی سے اس کے مصائب پر غم کا اظہار کیا۔ لیکن مجھے یہ معلوم کر کے بے حد حیرت ہوئی کہ میرے اظہار انوس کا بڑھے کے دل پر کچھ بھی اثر نہ تھا۔ وہ بڑی بے تکلفی سے بیٹھا تھا اور نہایت صبر سے میری گفتگو سن لیا تھا۔ جب میری گفتگو ختم ہو گئی تو بڑھے نے زبان کھولی اور پہلے کی طرح اس نے پھر آسمان کی طرف اپنی اٹھلی اشاری اور کہا۔ یم صاحبہ! یہ اللہ کی محنت کے فیصل میں جو کچھ اس نے دیا تھا وہ اس نے لیا۔ اس میں ماما کی تھا۔ جس پر ہم اپنے دل کو مطمئن کریں؟ بندے کو ہر حال میں اپنے پروردگار کا مشکوٰۃ ادا کرنا واجب ہے ہم مسلمانوں کو یہی حکم ہے کہ اللہ تعالیٰ کی رضا پر صبر کریں۔

اب لیڈی ہائرس درودوں کی کیفیتوں سے پر ز تھی۔ اس نے اپنا دایاں ہاتھ اٹھا اور روتی ہوئی آواز میں کہا۔ ڈاکٹر صاحب بڑھے کا یہ جواب میرے لئے تسلی کا پیام تھا۔ اس کی اٹھلی آسمان پر اٹھی ہوئی تھی اور ششتر غم بن کر میرے دل کو کر رہی تھی۔ اب میں نے اس مرد ضعیف کو چنگی ایمان کے سامنے

اطفال الاحمدیہ کے مرکزی امتحانات

اطفال الاحمدیہ کے مرکزی سالانہ امتحانات کے لئے اس سال ۲۲ مئی جمعہ کا دن مقرر کیا گیا ہے۔ ہر طفل کے لئے ضروری ہے کہ وہ ہر چار امتحان درجہ بدرجہ پاس کرے۔

پہلا درجہ	=	ستارہ اطفال
دوسرا درجہ	=	۱۶ اطفال
تیسرا درجہ	=	۱۷ اطفال
چوتھا درجہ	=	۱۸ اطفال

ان امتحانات کے نصاب کی کتابیں "کامیابی کی روایت" کے نام سے ایک انگلش کتاب مشتمل ہیں۔ اور مرکز سے قیمتاً حاصل کی جاسکتی ہیں۔

جو درمیان دناظمین اطفال تعلیمی کلاسیں لگا کر بچوں کو نصاب کی اچھی طرح سے تیاری کر دیں۔ سب احمدی والدین سے بھی درخواست ہے کہ گھروں میں درس و تدریس کے ذریعہ بچوں کو تیاری میں مدد دیں اور اس بات کی نگرانی رکھیں کہ ان کے نئے امتحان کی اچھی طرح سے تیاری کر رہے ہیں۔ جزا کلم اللہ احسن الخیر (چھٹم اطفال الاحمدیہ مرکزیہ ربوہ)

لجنہ اماء اللہ مرکزیہ کی شائع شدہ نئی کتب

حضرت سیدہ ام مینین صاحبہ مدظلہا العالی
صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ

اس سال اللہ تعالیٰ کی توفیق سے لجنہ اماء اللہ مرکزیہ کے شعبہ اشاعت نے سالانہ کے مرتبہ پر سترہ ذیل کتب شائع کی ہیں۔ احادیث و احکام کی کتابیں اور کتب خریدیں ہر احمدی گھرانہ میں کم از کم ایک ایک کتاب کا ہونا ضروری ہے۔ نجات کو چاہتے کہ وہ اپنے اپنے مقامات پر ان کتب کے شائع ہونے کا اعلان کرتی رہیں۔ جو نجات ایسا سورد ہے کہ کتب سے زندہ شکر دہیں گی ان کو فریبہ دو آنے کیلئے دیا جائے گا۔

۱۔ الاذہار لذوات الخمار

حضرت مسیح موعود رضی اللہ عنہ نے اپنے دور خلافت میں احمدی مستورات سے جو خطبات فرمائے ان کا مکمل مجموعہ شائع کیا گیا ہے۔ احکام کاغذ پر شائع شدہ کتاب کی قیمت تیاری ہے۔ معمولی کاغذ کی کتاب کی قیمت سات روپے۔ اور بغیر جلد کے چھ روپے

۲۔ المصابیح

حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ان آٹھ تقاریر کا مجموعہ جو آپ نے مستورات کے جلسوں میں فرمائیں یا ان کے مستحق ارشاد و ات فرمائے ہر احمدی گھرانے میں ہر کتاب ہر ضرور ہونا چاہئے۔ نام مستورات ان کو پڑھ کر اپنے امام کی آواز پر جلد جلد لبیک کہیں۔ قیمت ڈیڑھ روپیہ۔

۳۔ رپورٹ سالانہ لجنہ اماء اللہ مرکزیہ

۱۹۶۶-۶۷
قیمت تین روپے
مصلحتاً کاپی
یہ تمام کتب

دفتر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ ربوہ سے مل سکیں گی

ہمیشہ کے لئے اپنا سر جھکا دیا اور مجھے یقین حاصل کیا کہ بڑھے کا یہ اطمینان قلب مصنوعی نہیں بلکہ حقیقی ہے اب میں نے کہا۔ تھے میرے بڑھے باپ! اب تم ایسے اس گاؤں میں رہ کر کیا کرو گے؟ میرے ساتھ ہوئیں میں چلو اور آرام سے زندگی بسر کرو۔ بڑھے نے میری اس دعوت کا شکریہ ادا کیا اور بے تکلف میرے ساتھ ہوئیں چلا آیا۔ یہاں وہ دن بھر ہوئیں میں کام کرتا تھا اور روزگاہ اللہ تعالیٰ کی عبادت میں مصروف رہتا تھا۔

کچھ عرصہ کے بعد اس نے کہا کہ میں آج قبرستان جاؤں گا۔ میرے دل میں پھر وہی امتحان لینے کی خواہش پیدا ہوئی دل نے کہا یہ دیکھنا چاہیے کہ وہ اس کے صبر و تحمل پر کیا گدڑتی ہے؟

بڑھا ہوئیں سے نکل کر اس نماز میں اور دیران مقام کا طرف آیا۔ جہاں اس کے ٹیبلوں عزیز مدفن تھے میں ایک طرف کھڑی ہوئی اور وہ قبرستان پہنچتے ہی اچڑی ہوئی قبروں کو درست کرنے میں مصروف ہو گیا۔ وہ مٹی کھود کھود کر لایا اور قبریں درست کیں اس کے بعد اس نے وضو کیا۔ اٹھا۔ اٹھا۔ اور اہل قبرستان کے حق میں دعا کی اور دعا پس پل دیا۔ میں نے اس عرصہ میں نہایت ہی احتیاط سے اس کی تمام حرکات کو دیکھا اور محسوس کیا کہ اس نے ہر کام میں اطمینان کا نور اور ایمان کی پختگی جلوہ گر ہے۔ اب میرے دل پر ایک قیمتی نشتر پھلا اور مجھے محسوس ہوا کہ یہ بڑھے کی خوبی نہیں بلکہ یہ اس دین حق کی خوبی ہے جس کا یہ پڑھنا پیرو ہے۔ میں نے مسلمان ہونے کا فیصلہ کیا اور ہوئیں پہنچ کر بڑھے سے کہا کہ وہ کوئی ایسی عورت بلا لے جو مجھے اسلام کا تعلیم دے۔ بڑھا فی الفور اٹھا اور اپنے تلاء کی رڈ کی کو بلا لایا۔ اس نے مجھے اللہ تعالیٰ کی ہستی اور اس کے رسول پر ایمان لانے کی تعلیم دی۔ اور لا ایلہ الا اللہ محمد رسول اللہ کا سبق سکھایا۔ ڈاکٹر صاحب! اب میں اللہ تعالیٰ کے فضل و رحمت سے مسلمان ہوں اور وہی عظیم قدرت ایمان جس بڑھے کا دل معور تھا، اپنے سینے میں مرجن پاتی ہوں اب مجھے اللہ تعالیٰ پر اس قدر پختہ ایمان ہے کہ خواہ کسی قدر بھی مصیبت آئے میرے قدموں کو سبب و لغزش نہیں ہو سکتی۔

(منقول از شہاب اہرار پبلشرز)

درخواستہ دعائے دعا

- ۱۔ پاپا، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰، ۱۰۱، ۱۰۲، ۱۰۳، ۱۰۴، ۱۰۵، ۱۰۶، ۱۰۷، ۱۰۸، ۱۰۹، ۱۱۰، ۱۱۱، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵،

